



# 醫事與傳道月刊 (691)



2025/05/15 第58卷 第8期

台北郵局許可證  
台北字第3211號  
中華郵政北台字第5376號  
執照登記為雜誌交寄  
無法投遞請退回

會址：台北市新生北路2段74號10樓之7  
專線：02-25372528 傳真：02-25515366  
發行人暨第二十屆理事長：高芷華

## 春季夥伴靈修會報導

今年的春季夥伴靈修會日期比起往年稍微晚了一點，主要是因為場地的問題，最後確定在新竹聖經學院，許多會員都不會來過，與會者都非常喜歡這個地方，停車也很方便，在安靜的環境當中，真的是讓人心靈也沉澱下來。

今年的主題是「從神而來的智慧醫療」，第一天上午十點鐘會員陸續來到，天氣也慢慢轉為飄雨甚至放晴。開幕式由TCMA JAMES同工帶領敬拜，理事長勉勵分享。接著由竹聖院長阮介民牧師親自為大家介紹竹聖。在他生動活潑的介紹下，讓大家認識了竹聖也留下深刻的印象。



下午的培靈由譚志輝牧師主講「人工智慧VS屬天智慧」，勉勵大家活出屬天智慧。兩種智慧的差別在於動機目的：高舉自己 vs 歸榮耀給神，應用原則：利益導向 vs 愛與分享。AI是工具，不是主宰，不要迷信AI技術，我們才是掌握和應用者，藉AI的幫助發揮，並展現生命力(屬天的智慧)，在基督的愛中：關愛、照顧、服事、保護、救助他人，為的是：活出信仰，得神喜悅而蒙福。

接下來的專題由胡玉書博士帶來精闢的演講，再由施淑慧副院長以實例介紹，和陳永信醫師的讀書分享，並由林喆醫師適時補充與解釋，都帶給大家很特別的新知識。晚上的會員大會，每年總是有驚無險的成會召開，非常感謝會員們的支持。今年因為非選舉年，所以一個小時就完成了會員大會的召開。

第二天早上的晨更，藉著一篇文章的導讀與經文來做默想再分組回應。主日禮拜再次邀請到阮院長，來分享神的話。最後的討論以及回應大家都很投入。整個活動在豐盛的午餐之後，畫下了句點。

感謝神的保守與同在。



# 2025 TCMA夥伴靈修會後之心得分享

之前提到人工智慧醫療，對我這個對運用電腦有落差的LKK來說，真是很神奇。

據說只要輸入幾個關鍵字，沒多久就可以「生」出一篇論文，或是可以把照片中的人物，轉變成可愛的卡通風格，真是不可思議，但諸事繁忙，想著以後有空時再試試。

不過兒子顯榮對電腦不管軟硬體都蠻在行，前幾個月開始在林皓醫師身邊擔任兼職助理，主要工作就是協助林醫師的個案下載chat GPT，以便隨時可詢問相關醫療問題，這真是他們的福音。我自己也驚訝於幾句話就可生成一張生動的相片。

然而正如譚牧師所言，AI無法處理人際關係的問題，而我工作的主要部份就是處理人際關係的問題，因此AI目前還沒有對我有顯著影響。而且「AI是工具，不是主宰」，況且即便AI未來可能超越人類的智慧，與全知全能的神相比，仍是小巫見大巫。

「…這福音本是神的大能，要救一切相信的…」。過往的傳福音經驗告訴我，即使辯贏，仍不能使人歸主，反而是神的愛與恩典，才能真正引領人回到神面前。而且有了真智慧，能分辨真偽，才不會被似是而非的假教訓動搖信心。未來希望我能善用AI，更有效的獲取更多實用的知識，因為箴言4章6節「不可離棄智慧，智慧就護衛你；要愛他，他就保守你」。

陳其翔醫師

我用ChatGPT的感想也雷同，它是我們的工具，提供很多前人(牧長)整理聖經含意，講章內容，但是無法移植「從神領受，所確實行出來的見證」那是更深層的AI也做不到「信仰表現」。

戴任恭醫師

1) 參加活動的會員，幾乎沒有年輕醫師，幸好我可以從神學家莫特曼 (Jürgen Moltmann) 的盼望神學找到最初淺的註釋，「…初代教會也是一群少數的十二人，跟隨耶穌，成為基督的門徒，影響當時的世代。我以一位永久會員默默的禱告，TCMA人數雖少，卻如同它的願景「蒙福的醫療工作者，成為世界的祝福」，持續被上帝使用。

2) AI不是上帝，也無法取代人類被造物者所創的地位，因為人有上帝的尊嚴…，我可以使用AI補足我的有限科技能力，AI可以成為我服事的好幫手，讓我更快速精準的掌握有限的科學資訊，取得更完整分析資料，提昇服事的效能。

王貞乃牧師

用 AI 成為傳福音的工具

用行動成為傳福音的實際

用自己成為傳福音的器皿

用耶穌成為傳福音的寶貝

是自己使用AI、是自己連結關係、是自己順服上帝，AI是很好的工具收集聖經及一群人的見證，以「發表文字」。

我們如何將自己及AI擺在神的祭壇上，被主使用來傳福音呢？

看到AI溫柔人性化的文字，內心也感動；盼自己的分享成為AI資料庫，盼自己在AI世界見證神。

楊伊蓉護理師



# 醫療與傳道的父親典範

陳恒德醫師

## 醫療傳道初熟果子

1926—1927，我的祖父陳良仁兩子因染疫夭折，在朴子陳璧玉醫師/長老（台灣總督府醫學校畢業，朴子教會創會長老）帶領下全家信主。1928再得一子，取名「天惠」，以感謝上天恩惠，並讓天惠認陳璧玉醫師為義父，希望身體健康。父親幼年家住朴子教會隔牆，教會就是他兒時遊樂的後院。又常在義父開設的仁生醫院家中進出、打桌球，受到醫療與信仰的潛移默化，成為日後堅定信仰的生活態度。

## 幼年父親的醫療典範

住家就是開業外科醫院，自幼就天天看父親看診、急診外傷縫合、喝農藥洗胃、剖腹開盲腸、胃切除……，藝高人膽大的救人生命。父親又以某種外國文字（長大才知道是英文）龍飛鳳舞的寫病歷，讓兒女自幼就十分仰慕。父親不多話，不會講高言大智的偉大理念，而是平凡中自然偉大。手巧、幽默富創造力。例如，他練就可不戴消毒手套、以釣魚線來縫合傷口的功力。開刀前必先帶助手、護士與病人禱告，隨即在悠揚古典音樂中，開刀似以病人肚皮為畫布，切、縫似捏陶雕塑，重建病人健康。半夜常起身看急診，笑稱信奉時時補眠、倒頭就睡的「三眠主義」。父親有一顆赤子之心，常騎偉士牌機車帶兒女出遊、游泳，到市場吃冰，看電影，為我們小孩折造型奇特又飛得遠的紙飛機。父母極力建立和樂愛主的家庭，讓兒女學小提琴、鋼琴、上主日學外，雖也期待我們克紹箕裘，但並未給我們太多壓力，更多的是兒女們自動自發、凡事盡心盡力做好的自律。

## 住院醫師選科的影響

1976，我有幸考上台大醫學系，成為父親的學弟校友。不少大教授老師是父親醫學院同班同學，我不免會想，1956年如果不是因祖父為學生作保負債，要父親返鄉開業還債，年僅28歲就當上馬偕醫

院外科代主任的父親，日後想必也是某醫學中心的外科聖手。雖然父親從來不說有否遺憾，卻將選擇職涯的重大人生決定，留給兒女。記得1983面臨台大醫院住院醫師選科面試



時，面試的內科謝維銓教授就是父親台北帝大的同班同學，也知道我是他同學陳天惠的兒子。第一個問題問我「你為何要學醫？」，答：「學醫對我不是抽象的理念，或是社會高度認可的好職業；而是在長期全面觀察父親的醫療人生後，所做出的一種自然選擇。」又問「為何第一志願選內科，第二志願選外科，是否還搞不清楚自己性向？」，答：「看大病，選大科，這是兩者共同點。」，這自然也是在鄉下開業、全科擔綱父親的影響。完成台大腸胃科五年專科訓練後，我到美國匹茲堡大學讀藥理學博士。1990，回台大成立臨床藥理學科擔任主任，乃至1998被衛福部延攬，成立財團法人醫藥品查驗中心後任執行長，透過對藥品、醫材的食藥署審查與健保署如何健保給付的科技評估，更是對全民「看大病」的信念延續。

## 職場見證主保守

小時候吃飯時，護士常急喚父親應診說「Hire（日語計程車）來了」，表示有急診病人送到，要立刻處理。當年許多醫院與診所有一陋習，就是要打賞載病人來的計程車司機，以延攬生意，父親卻是少數不打賞的例外。但護士都知道，如果計程車司機親友急診，陳外科是他們的首選醫院。這也影響我們兒女多年行醫，不接受關說與行賄。記

得有次我同班同學台大某大醫師對我說，有藥商私下拜託他說「拜託你同學陳恒德審查新藥不要那麼嚴。」，他一句話擋回去，「不必關說，他是基督徒。」信仰可以保守基督徒在職場上遠離試探，成為可委以重任的職場見證。

### 生命鬥士迎見神

父親晚年多次進出台大和馬偕醫院，如髖關節和腰椎骨折、攝護腺癌、多次小中風、吸入性肺炎、食物噎到昏迷急救、慢性腎臟病、血尿、心血管性失智等。我和菲籍看護Rose好像組全程照護團隊，無役不休，陪著父親關關難過，關關過。但父親卻像生命鬥士般，從不抱怨，一貫的平靜安穩，以感恩的心正面看待所有病痛。讓身為醫療人員的子女學習如何「視病猶親」，如何在老化的過程中，「數算自己的日子，好得著智慧的心」（詩

篇90:12），也更多投入長期照護相關的身心靈關懷。

### 站在活人死人中間的防疫

1910年代，陳璧玉醫師曾參與朴子鼠疫大流行的防治。1962，父親成為霍亂疫情吹哨者，因此獲醫療奉獻獎。2020全球新冠肺炎大流行，我亦有幸參與台灣新冠肺炎疫苗的臨床試驗與上市審查評估。想到以色列在曠野中向摩西與亞倫發怨言，神使瘟疫發作擊殺百姓。摩西急令亞倫為百姓獻上贖罪祭，亞倫「站在死人和活人中間，瘟疫就止住了。」（民數記16:48）。藉著醫療傳道的基督徒將自己獻上當作活祭，願我們不但活人生命，更救人靈魂，以回應耶穌這最偉大醫生對我們的呼召，成為世界的祝福。

## 2025活動—熱情邀約您

2025 ICMDA EA會議（原第53屆亞洲基督徒醫療工作者暨學生交流會議）

Pre Conference

日期：8/7～8週四五

Main Conference

日期：8/8～10週五六日

地點：臺灣新北市萬里區 基督教芥菜種會孫理蓮紀念營地

Main theme: SDG

Stewardship Devoted to God

Sustainable Developmental Goals (World Health Organization)

Soli Deo Gloria (Glory to God alone)

主辦：TCMA，ICMDA EA



各項活動請上[tcma.org.tw](http://tcma.org.tw)可下載簡章、刷卡單、線上報名，歡迎多加利用

### 2025全國醫療傳道聯合退修會

日期：9/26–28週五六日

地點：屏東同合農科商務會館

主題：醫治的大能

主辦：TCMA，CCMM，

屏東基督教醫院



### 2025跟隨腳蹤～暑期醫療傳道見習營

招收對象：台灣國內大專院校

醫學相關科系，對醫療傳道有負擔或興趣的在學學生。

報名日期：至5月30日止

